

学思想 强党性 重实践 建新功

# 《闪亮的你》特别访谈节目追忆陈旭同志 闪亮的足迹 不朽的忠魂

本报海口6月20日讯（记者刘晓惠）故事，从1994年1月10日写下的那封入党申请书讲起。“我志愿加入中国共产党，我是一名刚刚踏上工作岗位不久的政法工作者……”在主持人深情的话语中，所有人的思绪被拉回29年前，一张熟悉的面孔在大屏幕上缓缓浮现——是全国司法行政系统一级英雄模范，是令人永远怀念的陈旭同志。

6月20日晚，由中共海南省委宣传部主办，海南省司法厅、海南省监狱管理局（海南省戒毒管理局）协办的《闪亮的你》致敬陈旭同志特别访谈节目，在海南广播电视台总台演播厅

录制。

节目以陈旭同志生前的老领导、同事、妻子、帮扶对象等为访谈对象，动情诉说一张张照片背后，关于陈旭的故事，从不同角度还原了一位把一生奉献给戒毒事业的好所长、好老师、好大哥、好儿子、好榜样的人生轨迹。

“这是18年前我们的合影。”屏幕上的身影，勾起了省司法厅原副厅长、省监狱管理局原局长张发的回忆，这张照片拍摄于一场研讨会上，就在这个会议后，省司法厅党委决定将中华优秀传统文化植入戒毒场所，对戒毒群体同时进行法制教育和文

化道德教育，“就是从这时候开始，为陈旭日后的工作铺就了道路。”

腰板直挺，手臂指向身后黑板上的几个大字“戒毒救助计划”。在另一张工作照里，陈旭站在讲台上讲解戒毒救助计划，他的眼神既坚毅又充满温情，像阳光般驱散戒毒者的阴霾。

看着那时的陈旭，海南省琼山强制隔离戒毒所二级高级警长胡敏感慨：“陈老师的教学过程，散发着一种强大的力量！他一直要求我们用以人为本的教育方式，在和戒毒人员授课的过程中，要有一种‘民警教师’的态度，给戒毒人员以尊重、温暖的氛围。”

一个优盘、一根充电线、一副眼镜、一个眼罩，这幅由四个简单的生小物件组成的照片，让陈旭的妻子孙官梅不由得又湿润了眼眶。

“这都是陈旭送给我的礼物，有生日礼物，也有结婚纪念日礼物。”孙官梅话语哽咽。这些小物件虽然很普通，但都承载着陈旭对妻子深深的爱意。“这个U盘，是又一次我坐他的车，随口说了一句‘车上的歌真好听’，他就记在了心里。那年生日，他把车载的一千多首歌都下载在这个U盘里送给我。”孙官梅说，陈旭虽然平时很忙，但会很用心地把她的事情都记在心里。

同为人民警察的孙官梅，深深理解丈夫对工作的付出。如今，她加入“蒲公英”禁毒宣讲团志愿者队伍，在禁毒教育基地担任义务讲解员，选择用这样的方式，继续陈旭未竟的事业。

台风天里开着巡逻车的工作照、与家人外出游玩的幸福合影、和同事并肩作战的身影……屏幕上掠过一幕幕陈旭生前的影像，台下300余名干警无不动容，许多同志热泪盈眶。

榜样的力量是无穷的。“从陈所长身上，我们学到坚韧不拔、忠诚奉献的精神品质。他没有走，他始终活在我们心里。”年轻民警彭博说。

## 榜样在身边 ——“立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新”先进个人和先进集体事迹

### 省委审计委员会办公室秘书处处长张雨薇： “经济体检”护航自贸港高质量发展

■ 本报记者 陈雪怡

张雨薇不觉得忙，近日在浙江参加培训的她抽空学习了各行业领域的最新文件、执法案例等。作为省委审计委员会办公室秘书处处长，张雨薇闲不下来。

为什么闲不下来？“因为每分每秒，经济社会都在运转发展，被称作‘经济体检’的审计工作，自然也得‘同步进行’。”虽然自称为“审计人”，但对于自己目前所负责的工作，张雨薇觉得“经济体检勤务员”更为具体贴切。

“经济体检”涉及面广、事项繁多，从中“拎出”重大事项第一时间请示报告，以更好地为党委政府科

学决策提供参考依据，将审计专业优势更好地转化为治理效能等，是张雨薇和同事们的主要工作之一。

“按照‘客观全面、准确完整、规范有序’的要求，对报送事项逐一明确‘报什么、怎么报、谁来报、报哪里’，省委审计办秘书处严格落实重大事项请示报告制度，确保及时全面报告重大事项。”

不仅负责报送，还要负责督办。张雨薇说，省委审计办秘书处还负责对全省各级党委审计委员会及成员单位相关工作开展督查督办，对此，她和同事健全细化省委审计委员会关于审计重要事项和重要情况的督查督办清单，实行动态跟踪、专项督查，确保各项督查督办事项任务不折

不扣落地见效，维护审计监督的严肃性和权威性。

谈及审计监督，张雨薇打开了话匣子：“可以说审计工作的‘属性’之一就是监督，因此‘经济体检’也可以理解为‘经济监督’，对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位的审计监督权无一遗漏、无一例外，形成常态化、动态化震慑。”

挂职澄迈县审计局局长期间，张雨薇对近年来审计发现的问题进行梳理，形成了《屡审屡犯问题的提示清单》和《审计常用定性表述及适用法规向导》，对潜在的不良苗头和有害倾向预警防范，促进财政支出提质增效、规范管理；开展乡村振兴政策

落实和资金绩效审计，揭示了澄迈县高标准农田“非农化”和“非粮化”、农村生活污水治理排放不达标、扶贫产业效益不佳等问题，助力乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接。

“经济体检”不仅重在查病，更为了“治已病、防未病”。“治已病”，张雨薇与同事们共同建立健全审计整改工作体系，加强与纪检监察、巡视巡察、人大政协、组织人事、司法机关、行政监督的协作贯通，综合运用“回头看”、现场督查等多种形式，确保审计整改成效。“防未病”，张雨薇在全国首创县级内审派驻制，推进审计监督全覆盖，在澄迈县设立8个派驻内部审计监督指导组，对重点单位内部审计工作进行监督指导，发挥内审

“第一道防线”作用。

审计揭示问题“上半篇文章”与审计整改“下半篇文章”，组成了张雨薇工作的“整篇文章”。而闲不下来的张雨薇还在不断学习丰富自己工作“文章”的内容和内涵。

“今年省审计厅将围绕自贸港封关运作重大政策、重点项目和压力测试等，开展审计常态化‘经济体检’，护航海南自贸港高质量发展。”张雨薇说，自然资源管理是其中的一项关注重点，她在朋友圈转发了《自然资源部关于做好用地用海要素保障的通知》等文章，“先留存，再好好学习研究。”

（本报海口6月20日讯）

### 省乡村振兴电视夜校“主题教育学习时”特别专题节目获好评 系列短视频和直播课程近期陆续推出

本报海口6月20日讯（记者陈蔚林）6月19日晚，海南省乡村振兴电视夜校播出的“主题教育学习时”特别专题节目，广受基层干部群众好评。

本期电视夜校介绍了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求及目标任务，并走进三亚市吉阳区博后村、海口市秀英区施茶村、五指山市水满乡

毛纳村，看各村如何推动产业发展，绘就乡村振兴新画卷。

“习近平总书记关于‘三农’工作的重要论述，是我们党的‘三农’理论与时俱进的重大创新。作为驻村第一书记，我要带动村里的党员干部，把学习贯彻工作作为一项长期的政治任务，持续推进、不断深化、锲而不舍、久久为功。”澄迈县文儒镇大边村乡村振兴工作队队长闫

公南说。

文昌市会文镇凤会村党支部书记林健乐表示：“这是一期令我们收获颇多、感想颇多的节目，让我们可以直观地看见多个村镇在全面推进乡村振兴过程中的发展变化。我们一定好好学习先进经验，抓好乡村振兴各项工作，助力推进农业农村现代化。”

据悉，在全省范围内营造扎

实开展主题教育的浓厚氛围，近期，省乡村振兴电视夜校还邀请了多名先进个人及各行业杰出代表，参与录制“主题教育学习时”系列短视频，分享主题教育应知应会知识点，并结合“学习”为先、“贯彻”为要、“落实”为重，讲述他们为海南自贸港建设贡献力量的实践故事。该系列短视频自6月12日起，每周一、三、五在海南自贸频道，省

乡村振兴电视夜校公众号、APP等平台播出。

此外，在省乡村振兴电视夜校的牵头组织下，省委党校、海南开放大学、省妇女联合会等部门先进典型组成“主题教育讲师团”，积极开进农村、进社区、进机关等“七进”线上宣讲活动，使党的理论政策“深入人心”，推动主题教育走深走实。该系列直播课程将于近期播出。

### 切实把握主题教育各项任务 确保取得实实在在成效

◀上接A01版

始终把讲政治贯穿财政工作全过程、各方面。要持续深入开展调查研究，围绕全面贯彻落实党的二十大精神、扩大财源税源、防范债务风险、税制改革、封关运作压力测试等重点难点问题，精准选择调研方向，着力解决一批制约海南自贸港建设的重点难点问题。要在提质增效、为民造福上下功夫，坚定不移推动高质量发展，培育壮大财源税源，集中财力办大事，坚持在发展中保障和改善民生，围绕就业、教育、医疗等重点民生领域实施更多有温度的措施。要坚持边学边查边改，注重建章立制，坚持“当下改”与“长久立”相结合，进一步完善体制机制、补齐制度短板、堵塞工作漏洞，防止问题反弹。

### 海南省2023年第一批 生态环境保护督察组 进驻相关市县督察公告

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，经省委、省政府批准，2023年第一批省级生态环境保护例行督察工作启动。省第一、第二生态环境保护督察组分别进驻海口市、陵水黎族自治县开展督察。督察期间，督察组公开受理被督察地方有关生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题，将按规定交由被督察地方处理。现将已进驻的督察组受理举报方式进行公告。

海南省第一生态环境保护督察组进驻海口市开展督察。督察进驻时间：2023年6月7日—6月21日。专门邮政信箱：海南省海口市A131号邮政信箱；邮编：570312。专门值班电话：0898-36380029，受理举报电话时间为每天08:00至12:00、14:30至18:00。

海南省第二生态环境保护督察组进驻陵水黎族自治县开展督察。督察进驻时间：2023年6月7日—6月21日。专门邮政信箱：海南省陵水黎族自治县A002号邮政专用信箱；邮编：572400。专门值班电话：0898-83300978，受理举报电话时间为每天08:00至12:00、14:30至18:00。



封关运作硬件设施建设  
再推进



H一线直击

海南省重点城市空气质量日报  
(2023年6月19日12时—6月20日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	20
三亚市	优	8	21
五指山市	优	5	18

发布单位：海南省生态环境监测中心

日前，位于海口市西海岸的海南自贸港反走私综合执法站、海警工作站建设项目建设封顶。该项目是海南自贸港全岛封关运作重点建设项目之一。

据了解，我省计划在海口、文昌、琼海等12个沿海市县，总共建设73个反走私综合执法站、15个海警工作站，整个项目建成后，将作为海南自贸港全岛封关运作的重要硬件设施，有效提升海南自贸港沿岸防范化解走私风险的能力。

本报记者 张茂 摄